宁波万里国际学校高三月考语文试题

2004年9月  命题人   许雷鸣

第一卷（选择题42分） 

[注意]：答案做在第二卷的表格内 

一．(18分，每小题3分)

1．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是 

A．宫阙.    撅嘴    鳜鱼    蕨类植物    一蹶不振 

B．唠嗑    磕碰    瞌睡    溘然长逝    阖家欢乐 

C．修葺    舟楫    编辑    开门揖盗    缉拿归案 

D．觊觎    觐见    靓妆    面面相觑    航空母舰 

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是 

A. 扫描仪  关怀备至    贸然    含垢忍辱 

B．惶恐    审时度世    发掘    愤世嫉俗 

C．起讫    脑羞成怒    狩猎    受宠若惊 

D．焕发    以逸代劳    维新    判若鸿沟 

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①一九一一年孙中山先生领导的辛亥革命，    了封建帝制，创立了中华民国。 

②这部小说的各节各章都    着一个基本思想——学会放弃，抵制诱惑。 

③市人大常委会秘书处及时    各区县分会场代表的质询意见，分门别类送交各主管委员会负责人。

A．废止  贯串  搜集    B．废除  贯串  收集

C．废除  贯穿  搜集    D．废止  贯穿  收集

4．下列各句中加点的成语使用不正确的一项是 

A．尽管我知道这位先生近乎到了不骂王某不作文的地步，但这样一篇不曾伤及任何人，仅仅只是谈了一点自己的专业知识的文章，却也在劫难逃，仍然有些出乎意料。 

B．当市场秩序出现问题，特别是一些披着所谓“新经济”的外衣的经营方式已严重危害市场和消费者的时候，执法部门更应见微知著，及时监管。 

C．蒙田说：“如果用无耻的一本正经的谎言来避开一个明显的极其严重的危险，我无法保证自己能坚持到底。” 

D．“教育腐败”作为一个约定俗成的非理论化的概念，泛指教育界和办学过程中种种不健康的、异化或变质的状态。

5．下列各句中没有语病的一句是

A．我于经济学是纯粹的门外汉，仅仅对‘经济’这个术语的来源有点了解，便想狗尾续貂，来点补说。 

B．一个学校办得成功与否，出色的教学质量肯定是最重要的因素。 

C．曾有人用了十多年的时间对近千只企鹅进行观察，发现超过82%以上的企鹅还始终维持原配。 

D．在许多学校，教师对双休日已是一种奢侈，甚至连寒暑假也被用来为学生补课。 

6．下列句子标点符号使用不正确的一项是

A可是有几个语文教师对这些作家关注过？有多少语文教师还能知道文坛上的战国时代已经到来？又有多少语文教师对这些作家的路数知晓一二？ 

B我们人类呢？更是风情万种：有展示才华的、有展示富有的、有展示健美的等等。 

C羞怯，蛮横；贞洁，淫荡；健谈，寡言；坚强，纤弱；聪明，愚鲁；暴戾，和蔼；撒谎，诚实；博学，无知；慷慨，吝啬：所有这些，我都在自己身上或多或少地看到。 

D“世界上最伟大的事，”他写道，“是一个人懂得如何作自己的主人。” 

二．(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，回答7-10题 

    有专家预言，男女比例失调的现象将从明年开始显现出来，但放眼500万年以后，也许人们会为男性的命运担忧。这是遗传学由来已久的一个争论：由于Y染色体的基因缺失，男性也许会在未来的某天从地球上消失。现在这个争论似乎有了答案。  

    现在的Y染色体就像位风烛残年的老人，它掌管的基因数已经减少到几十个。 可以说Y染色体支撑着人类的繁衍生息，但令人不安的是，它异常“脆弱”。英国爱丁堡大学遗传学家布瑞恩·查尔沃斯认为，人类原始的Y染色体包含约1500个基因，但是，在漫长的约3亿年的进化过程中，Y染色体功能逐渐退化。 

    由于Y染色体是通过男性精子传给下一代的，一个30岁男性的精子DNA复制次数，比卵子多了350次。染色体每多复制一次，发生基因突变的可能性就大一点。基因突变会使新一代Y染色体不能百分之百的遗传上一代Y染色体的功能，这样，经过一段时间后，原始Y染色体的功能就会不复存在。 

    可以说Y染色体上基因突变造成的损失是永久性的，并且会在男性中代代遗传下去。遗传学家告诉我们，Y染色体只能以“XY”两条染色体配对的形式出现，且在绝大部分区域不能和X重组。事实上，配对染色体之间的重组可以使染色体上出现坏的突变后容易被进化选择而淘汰，从而保持染色体的“活力”。而在这方面，Y染色体并不具备这样的“更新”能力。其次，对于在DNA自我复制过程中造成的丢失，Y染色体也不能像其他染色体那样通过配对重组的方法来相互弥补损失。 

    在遗传的过程中，母亲的X染色体既可以传给儿子也可以传给女儿，而Y染色体只能由父亲传给儿子。因此，可以说Y染色体上基因突变造成的损失是永久性的，并且会在男性中代代遗传下去。依据这样的理论，由于Y染色体重组能力下降，不能有效更正出了问题的DNA，会导致DNA链不断毁坏和缩短，从而使Y染色体上的基因逐渐丢失。 

有科学家预言：有朝一日，Y染色体会失去决定男性的基因；更有科学家预言：500万年后Y染色体将可能消失。男子汉就不复存在了！如果这一切成为现实的话，即使不会给人类带来灭顶之灾，也会导致种属变化，也就是说人类将变成与现在不同的另一类物种。 

7．给本文所加的标题，最恰当的一项是 

A．男性将走向消亡 

B． 男女比例失调令人担忧 

C．决定男性的Y染色体失正在逐步消失 

D．Y染色体功能逐渐退化 

8．根据原文，下列不属于导致Y染色体的基因缺失原因的一项是 

A．其他染色体可以通过配对重组的方法来相互弥补基因丢失，而Y染色体不能。 

B．Y染色体复制次数比较多，发生基因突变的可能性也就大得多。 

C．Y染色体只能由父亲传给儿子而不能像X染色体那样既可以传给儿子也可以传给女儿。 

D．人类原始Y染色体所掌管的基因数呈逐年下降趋势，这是不可否定的事实。 

9．下列对“Y染色体就像位风烛残年的老人”这句话理解错误的一项是 

A． Y染色体基因虽然支撑着人类的繁衍生息，但已经异常“脆弱”。 

B． Y染色体掌管的基因数已经由人类原始的Y染色体包含约1500个减少到几十个。 

C． Y染色体在漫长的进化过程中，其功能已经逐渐退化。 

D． 基因突变，使Y染色体功能一代不如一代。 

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是 

A．新一代Y染色体不能百分之百的遗传上一代Y染色体的功能，将会导致Y染色体消失的严重后果。 

B．由于Y染色体的基因可能消失，男性也许会在未来的某天从地球上消失。 

C．人们没有必要杞人忧天为男性的命运担忧，因为男子汉会不会在地球上消失很大程度上还只是一种推测。 

D．科学家预言500万年以后，由于Y染色体基因消失，不是男子汉不复存在，就是人类的种属发生变化。 

三．阅读下面一段文字，然后回答问题 

有为神农之言者许行，自楚之滕，踵门而告文公曰：“远方之人闻君行仁政，愿受一廛而为氓。”文公与之处。其徒数十人，皆衣褐，捆屦，织席以为食。

　　陈良之徒陈相与其弟辛，负耒耜而自宋之滕，曰：“闻君行圣人之政，是亦圣人也，愿为圣人氓。”

　　陈相见许行而大悦，尽弃其学而学焉。

　　陈相见孟子，道许行之言曰：“滕君则诚贤君也；虽然，未闻道也。贤者与民并耕而食，饔飧而治。今也滕有仓禀府库，则是厉民而以自养也，恶得贤？”

　　孟子曰：“许子必种粟而后食乎？”曰：“然。”“许子必织布而后衣乎？”曰：“否，许子衣褐。”“许子冠乎？”曰：“冠。”曰：“奚冠？”曰：“冠素。”曰：“自织之与？”曰：“否，以粟易之。”曰：“许子奚为不自织？”曰：“害于耕。”曰：“许子以釜甑爨，以铁耕乎？”曰：“然。”“自为之与？”曰：“否，以粟易之。”

　　“以粟易械器者，不为厉陶冶；陶冶亦以其械器易粟者，岂为厉农夫哉？且许子何不为陶冶，舍皆取诸其宫中而用之？何为 纷纷然与百工交易？何许子之不惮烦？”

　　曰：“百工之事固不可耕且为也。”“然则治天下独可耕且为与？有大人之事，有小人之事。且一人之身，而百工之所为备，如必自为而后用之，是率天下而路也。故曰，或劳心，或劳力；劳心者治人，劳力者治于人；治于人者食人，治人者食于人；天下之通义也。

　　“当尧之时，天下犹未平，洪水横流，泛滥于天下，草水畅茂，禽兽繁殖，五谷不登，禽兽逼人，兽蹄鸟迹之道交于中国。尧独忧之，举舜而敷治焉。舜使益掌火，益烈山泽而焚之，禽兽逃匿。禹疏九河，瀹济漯而注诸海，决汝汉，排淮泗而注之江，然后中国得而食也。当是时也，禹八年于外，三过其门而不人，虽欲耕，得乎？ 

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 

A. 道许行之言曰……………………………言：话 

B．饔飧而治…………………………………飧：晚餐 

C．是率天下而路也…………………………率：率领 

D．五谷不登…………………………………登：成熟 

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是 

A.    有为神农之言者许行，自楚之滕/王见之，曰：‘牛何之？ 

B.    其徒数十人，皆衣褐，捆屦，织席以为食/若舍郑以为东道主 

C. 以粟易械器者，不为厉陶冶/人方为刀俎，我为鱼肉 

D. 劳力者治于人/师不必贤于弟子 

13．下面对“其”的指代对象，解释错误的一项是 

A．其徒数十人，皆衣褐，捆屦——指代“许行” 

B．尽弃其学而学焉——指代“农家” 

C．陶冶亦以其械器易粟者——指代“制陶器、铁器的人” 

D．舍皆取诸其宫中而用之——指代“许行” 

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

A．孟子迫使陈相承认“百工之事固不可耕且为也”，实际上也就使其承认了社会分工的合理性。 

B．孟子所提出的“劳心者治人，劳力者治于人”论断讲的是社会分工问题。 

C．陈相兄弟从宋国赶到滕国，成为许行的门徒。他们不仅背叛了儒学师门，而且还公然去拜访孟子，宣扬自己新学 到的农家学说。 

D．孟子坚持认为“贤者与民并耕而食，饔 飧而治”是解决社会矛盾的最佳办法。 

第二卷(108分) 

把第一卷的答案填入下面的表格中 

1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

四、(18分) 

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分) 

(1)    治于人者食人，治人者食于人；天下之通义也。 

译文：                                                            

(2) 禹八年于外，三过其门而不入，虽欲耕，得乎？ 

译文：                                                             

16．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(6分) 

江上渔者 范仲淹 

  江上往来人，但爱鲈鱼美。

  君看一叶舟，出入风波里。 

1.此诗运用了什么修辞手法，请简要说明。

   答：

2.全诗表达了诗人怎样的思想感情？

   答：

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(4分) 

⑴谨庠序之教，                     ，颁白者不负戴于道路矣。 

⑵画图省识春风面，                      。 

⑶              ，蓬门今始为君开。 

⑷碧去天,黄花地,西风紧,北雁南飞。                 ?总是离人泪 。 

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18－21题。 

窗    钱钟书 

　 

    又是春天，窗子可以常开了。春天从窗外进来，人在屋子里坐不住，就从门里出去。不过屋子外的春天太贱了！到处是阳光，不像射破屋里阴深的那样明亮；到处是给太阳晒得懒洋洋的风，不像搅动屋里沉闷的那样有生气。就是鸟语，也似乎琐碎而单薄，需要屋里的寂静来做衬托。我们因此明白，春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。

同时，我们悟到，门和窗有不同的意义。当然，门是造了让人出进的。但是，窗子有时也可作为进出口用，譬如小偷或小说里私约的情人就喜欢爬窗子。所以窗子和门的根本分别，决不仅是有没有人进来出去。若据赏春一事来看，我们不妨这样说：有了门，我们可以出去；有了窗，我们可以不必出去。窗子打通了大自然和人的隔膜，把风和太阳逗引进来，使屋子里也关着一部分春天，让我们安坐了享受，无需再到外面去找。古代诗人像陶渊明对于窗子的这种精神，颇有会心。《归去来辞》有两句道：“倚南窗以寄傲，审容膝之易安。”不等于说，只要有窗可以凭眺，就是小屋子也住得么？他又说：“夏月虚闲，高卧北窗之下，清风飒至，自谓羲皇上人。”意思是只要窗子透风，小屋子可成极乐世界；他虽然是柴桑人，就近有庐山，也用不着上去避暑。所以，门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受。这个分别，不但是住在屋里的人的看法，有时也适用于屋外的来人。一个外来者，打门请进，有所要求，有所询问，他至多是个客人，一切要等主人来决定。反过来说，一个钻窗子进来的人，不管是偷东西还是偷情，早已决心来替你做个暂时的主人，顾不到你的欢迎和拒绝了。……这当然只是在社会常态下的分别，到了战争等变态时期、屋子本身就保不住，还讲什么门和窗！ 

世界上的屋子全有门，而不开窗的屋子我们还看得到。这指示出窗比门代表更高的人类进化阶段。门是住屋子者的需要，窗多少是一种奢侈，屋子的本意，只像鸟窠兽窟，准备人回来过夜的，把门关上，算是保护。但是墙上开了窗子，收入光明和空气，使我们白天不必到户外去，关了门也可生活。屋子在人生里因此增添了意义，不只是避风雨、过夜的地方，并且有了陈设，挂着书画，是我们从早到晚思想、工作、娱乐、演出人生悲喜剧的场子。门是人的进出口，窗可以说是天的进出口。屋子本是人造了为躲避自然的胁害，而向四垛墙、一个屋顶里，窗引诱了一角天进来，驯服了它，给人利用，好比我们笼络野马，变为家畜一样。从此我们在屋子里就能和自然接触，不必去找光明，换空气，光明和空气会来找到我们。所以，人对于自然的胜利，窗也是一个。不过，这种胜利，有如女人对于男子的胜利，表面上看来好像是让步——人开了窗让风和日光进来占领，谁知道来占领这个地方的就给这个地方占领去了！我们刚说门是需要，需要是不由人做得主的。譬如饿了就要吃，渴了就得喝。所以，有人敲门，你总得去开，也许是易卜生所说比你下一代的青年想冲进来，也许像德昆西论谋杀后闻打门声所说，光天化日的世界想攻进黑暗罪恶的世界，也许是浪子回家，也许是有人借债（更许是讨债），你愈不知道，怕去开，你愈想知道究竟，愈要去开。甚至每天邮差打门的声音，也使你起了带疑惧的希冀，因为你不知道而又愿知道他带来的是什么消息。门的开关是由不得你的。但是窗呢？你清早起来，只要把窗幕拉过一边，你就知道窗外有什么东西在招呼着你，是雪，是雾，是雨，还是好太阳，决定要不要开窗子。上面说过窗子算得奢侈品，奢侈品原是在人看情形斟酌增减的。 

（注：文章有删节） 

18．作者为什么说“春天是该镶嵌在窗子里看的”？ （用自己的话作简要回答） 

答： 

19．作者在第二节中说，“门和窗有不同的意义”，结合全文说说门和窗有哪些不同的意义？ 

答： 

20．文章主要使用了什么写作方法？简要说明使用这种写法的好处？ 

答： 

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

A.文中说“屋子外的春天太贱了” ，这表明作者喜欢在窗内欣赏春天而不喜欢到户外欣赏春天。 

B．文中引用陶渊明的诗文句子，不但阐明了窗的意义，而且表明了作者自己对田园生活的向往。 

C．屋子有了陈设，挂着书画，人可以从早到晚在屋子里思想、工作、娱乐、演出人生悲喜剧，这都要归功于窗子。窗子使屋子增添了意义，也显示出自身的意义。 

D．窗虽然是人对自然的一个胜利，但自然的光和风进入窗子也只是表面上的让步，最终仍是风和日光占领了它们本该占领的地方。 

E．窗是人所熟知的，但作者却能思人所未思或未深思，言人所未曾言，使人对窗有了全新的认识，令人有茅塞顿开的感觉。 

答：[  ] [  ] 

六、(12分) 

22．下面的六个句子，正确的排序应该是。（只填序号）(4分) 

①境界一词原指疆界、景象 

②佛教有所谓“六境”的说法 

③但自晋唐以降，译佛经者却给它赋予了一种特定的含义 

④由此而引申出的某方面的造诣的深浅称为境界的高低 

⑤是指基于六根之官能与六尘之接触，然后由六识所产生的一种意识活动的状态 

⑥由此可知，在佛学中，所谓“境界”，主要指意识活动中之主观感受 

答：                  

23．妙语解困 

有一个导游陪同旅游团到某一个历史名城参观。 

旅游者：“请问这个城市有什么大人物诞生在这里？” 

导游一下子茫然了，因为他根本不知道。但他非常机敏地说：                

                           。 

旅游团里的人听了一齐哈哈大笑。 

如果你就是哪位导游，你怎样回答旅游者的问题？（请把答案填入空格，只能写一句话） 

24．下面都是对联的上联，请完成下联。(4分) 

第一题： 

春雨春风春色 , 

________  。 

第二题： 

才思奔笔底， 

           。 

25．作文 

阅读下面一段文字，根据要求作文。 

从前，有两个饥饿的人得到了一位长者的恩赐：一根鱼竿和一篓鲜活硕大的鱼。其中，一个人要了一篓鱼，另一个要了一根鱼竿，于是，他们分道扬镳了。得到鱼的人原地就用干柴搭起篝火煮起了鱼，他狼吞虎咽，还没有品出鲜鱼的肉香，转瞬间，连鱼带汤就被他吃了个精光，不久，他便饿死在空空的鱼篓旁。另一个人则提着鱼竿继续忍饥挨饿，一步步艰难地向海边走去，可当他已经看到不远处那片蔚蓝色的海洋时，他浑身的最后一点力气也使完了，他也只能眼巴巴地带着无尽的遗憾撒手人间。 

请以“理想与现实”为话题，写一篇文章。 

〔注意〕①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的短文材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选（诗歌除外）。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。 

--------------------------------------------------------------------------------

参考答案： 

1．D  （A项“阙”应读“ｑｕè”，“撅”应读“ｊｕē”，“鳜”应读“ɡｕì” 

，“蕨、蹶”应读“ｊｕé”；B项“嗑、磕、瞌”应读“ｋē”，“溘”应读“ｋè”，“阖”应读“ｈé”；C项“葺”应读“qì”，“楫,辑”应读“jí”，“揖”应读“yī”“缉”应读“jī”；D项“觊”应读“ｊì”，“觐”应读“ｊìｎ”，“靓”应读“ｊìｎɡ”，“觑”应读“ｑù”，“舰”应读“ｊｉàｎ”。） 

2．A  （B项“事”应为“势”；C项“脑”应为“恼”；D项“代”应为“待”。） 

3.B 

4.B 

5.A 

6.B 

7．A 

8．D（这只是结果而不是原因） 

9．A(原文是说“染色体”而不是“染色体基因”) 

10．D（将可能消失） 

11．A 

12．D 

13．B 

14．D 

15．⑴ 全部放弃他（原来信奉的）学说而学习（许行的学说）。 

(2) 被人统治的人供养人，统治人的人被人供养。 

(3) 大禹八年在外，三次经过家门而不进去，即使他想要耕种，能够做到吗？ 

16．①对比；“江上”和“风波”两种环境的对比，“往来人”和“一叶舟”两种情态的对比，“往来”和“出没”两种动态的对比。 

②全诗通过鲈鱼虽味美，捕捉却艰辛的强烈对比，表达了诗人对渔人疾苦的深切同情。 

17．略 

18．答：窗外的春光射破屋里的阴深会让人觉得分外明亮；窗外的春风搅动屋里沉闷的空气会让人觉得分外有生气；窗外的鸟语传入寂静的屋子会让人觉得分外悦耳。 

19．门许我们追求，表示欲望，窗子许我们占领，表示享受；门是住屋子者的需要，窗多少是一种奢侈；门是人的进出口，窗是天的进出口； 

20．主要使用了对比的写法。从第二节开始，作者便把窗与门对写，借用对比，文章把窗的特点与涵义表达得更显豁、更丰富、更形象。 

21．[C] [E] 

A.文中说“屋子外的春天太贱了” ，这表明作者喜欢在窗内欣赏春天而不喜欢到户外欣赏春天。（错，作者这样说只是为了突出窗子的好处，并没有不喜欢到户外欣赏春天的意思。） 

B．文中引用陶渊明的诗文句子，不但阐明了窗的意义，而且表明了作者自己对田园生活的向往。（错，前半句对，后半句的判断有点牵强附会。） 

D．窗虽然是人对自然的一个胜利，但自然的光和风进入窗子也只是表面上的让步，最终仍是风和日光占领了它们本该占领的地方。（错，文章的原意是：开窗只是表面上的一种让步，风和日光想来占领，却反被占领了去，即被人用来享受了。） 

22．（①③②⑤⑥④） 

23．（“先生，这个城里诞生的都是婴儿。”） 

24．第一题：（新年新景新家）第二题：（创意蕴心中） 

25．略 

